












Игры, направленные на развитие мелкой моторики рук





«Волшебные картинки»


Цель: непосредственное развитие мелкой моторики рук, цветового восприятия


Материал: 20-30 разноцветных пуговиц разного размера, большая плоская картонная или пластиковая коробка, 4-5 коробочек или пластиковых емкостей небольшого размера.


Ход игры: вместе с ребенком разложите пуговицы по цветам в коробки небольшого размера. В одной коробке будут пуговицы всех красных  оттенков, в другой – все синие, и т.д. После этого выберите, какую картинку вы будете выкладывать при помощи пуговиц. Можно использовать любую иллюстрацию из детской книжки или самим нарисовать эскиз. Ребенок выкладывает выбранный сюжет согласно рисунку на внутренней поверхности большой коробки при помощи пуговиц. По окончании игры предложите ребенку немного изменить рисунок, например, добавить в небо летящую птицу или желтое солнышко заменить на красное. Вот так ребенок почувствует себя волшебником, меняющим изображение. В ходе игры ребенку можно рассказать об искусстве мозаики, что похожим способом художники выкладывают огромные изображения, использую вместо пуговиц кусочки разноцветного стекла.





«Новогодние цепи»


Цель: разрабатывать возможности моторики пальцев рук


Материал: 40-50 разноцветных фантиков или кусочков фольги


Ход игры: все фантики следует разложить на столе и разгладить. Малышу надо одновременно или заранее прочитать сказку «Щелкунчик», рассказать о том, как раньше дети вместе с родителями сами делали елочные игрушки из подручных материалов. Каждый фантик или кусочек фольги надо сложить по длине так аккуратно, чтобы он превратился в тонкую полоску. Если у ребенка сразу не будет хорошо получаться, надо запастись терпением и несколько раз показать, помогая ему. Когда все полоски будут готовы, надо соединить их в цепь, образуя кольца. Если вы использовали фольгу, клей использовать не нужно; при складывании цепи из цветной бумаги края каждого кольца скрепляются клеем.





«Соломинки»


Цель: способствовать развитию подвижности и чувствительности пальцев


Материал: нарезанные на кусочки длиной 5-6 см соломинки или обыкновенные спички; деревянные палочки и т.д.


В эту игру хорошо играть всей семьей.


Ход игры: 


Вариант 1 


Соломинки или спички рассыпают по столу в беспорядке. Каждый участник игры по очереди берет со стола соломинку, но так, чтобы остальные не сдвинулись с места. Если кто-то, забирая соломинку, пошевелил соседнюю, он выбывает из игры. Кто набрал больше соломинок, тот и победитель. Можно использовать для приближения к себе соломинки карандаш.


Вариант 2


Ход игры тот же, только из игры в процессе никто не выбывает. После того как все соломинки будут разобраны (у кого-то больше, у кого-то меньше), дети складывают из них любой рисунок, например домик, цветок или какое-нибудь животное.








«Мостик»


Цель: развитие подвижности и ловкости пальцев.


Материал: 5 желудей или овальных бусин


Ход игры: участники по очереди кладут в ряд 4 желудя или бусины близко к друг другу, так, чтобы образовалось что-то вроде мостика. Пятый желудь бросают вверх, быстро берут со стола все 4 желудя и успевают поймать пятый.





«Старинная игра»


Цель: развитие мелкой моторики пальцев рук


Материал: несколько бусин, пуговиц, камешков, желудей и других любых мелких разноцветных предметов, деревянная или пластмассовая палочка с крючком, привязанным на коротком шнурке.


Ход игры: все фигурки рассыпаются на столе, а затем вытаскиваются по одной палочкой с крючком так, чтобы не сдвинулась соседняя фигурка. Игра продолжается до тех пор, пока не будет забрана последняя фигурка со стола.





«Кузнечики»


Цель: развитие ловкости пальцев рук


Материал: пластмассовые или твердые картонные разноцветные кружочки диаметром 1,5 см и кружочки – биты диаметром 2,5 см; коробка любой формы с не очень высокими бортами


Ход игры: вокруг стола или любой твердой поверхности для игры садятся по кругу все участники. У каждого есть по 5 фишек – «кузнечиков» и по одной бите. В центре игрового стола ставится коробка, на расстоянии 2 см от нее около каждого играющего проводится мелком или маркером линия кона. На эту линию игроки ставят фишку – «кузнечика» и нажимают краем биты так, чтобы «кузнечик» подпрыгнул вверх и попал в коробку. Если играющий промахнулся, ход переходит к следующему. Если нет коробки, вместо нее в центр стола кладутся квадрат или круг из картона, и «кузнечики» должны попадать на него.





«5 камешков»


Цель: развитие ловкости рук и реакции


Материал: 5 камешков, одинаковых по величине и с гладкой поверхностью


Ход игры: на столе выкладываются 5 камешков. Каждый игрок по очереди берет один из камушков, подбрасывает его вверх, быстро хлопает в ладоши, ловит подброшенный камешек и кладет его на стол. Так он подбрасывает все камешки один за другим, хлопает в ладоши, ловит их и опять кладет на стол. Выигрывает тот игрок, кто, поочередно подбрасывая, поймает все камешки раньше других.





«Коврики»


Цель: развитие образного мышления, улучшение подвижности пальцев


Материал: листы бумаги в клетку, цветные карандаши.


Ход игры: Ребенку объясняется задание: лист бумаги с помощью разукрашивания его цветными карандашами надо превратить в цветной коврик, закрашивая аккуратно отдельные клеточки. Все зависит от фантазии ребенка, а также от терпения и аккуратности.


Для начала рекомендуется брать большую клетку, с небольшим  количеством квадратов 12-15 (расчерчивать самим), постепенно уменьшая размер и увеличивая количество, доведя до тетрадного листа в клетку.





Игры, активизирующие познавательные и творческие способности





«Что кому?»


Цель: развитие умения соотносить орудия труда с профессией людей, обогащение словарного запаса.


Материал: картинки с изображением предметов для труда людей разных профессий.


Ход игры: Ребенку показывают одну из картинок и спрашивают, что на ней изображено и для кого это нужно. Необходимо стремиться к тому, чтобы ребенок отвечал полным предложением, а не давал однозначный ответ. Если ребенок затрудняется с ответом, или еще не знаком с орудием труда, или с самой профессией, необходимо рассказать ему об этом.


После игры обязательно похвалить за старания.





«И я»


Цель: развитие сообразительности, наблюдательности, логического мышления


Ход игры: Ребенку объясняются правила игры: «Я буду рассказывать какую-нибудь историю. Когда я остановлюсь во время рассказа, ты скажешь слова «и я», если эти слова подходят по смыслу. Если же они не подходят, произносить не надо.


Родитель начинает: «Иду я однажды к реке…»


Ребенок: «и я»


- Рву цветы, ягоды…


-И я


- По дороге попадается мне наседка с цыплятами.


(ребенок молчит)


- Они клюют зернышки…


(ребенок молчит)


- Гуляют на зеленой полянке.


- И я 


-Вдруг налетел коршун


(ребенок молчит)


- Цыплята и наседка испугались…


(ребенок молчит)


- И убежали.


- И я


Рассказ может быть на любую тему.











«Домашние и дикие животные»


Цель: развитие умения отличать диких и домашних животных, логического мышления, кругозора.


Материал: книжки или картинки с изображением животных.


Ход игры: Сначала вспомните с ребенком о диких и домашних животных, чем они отличаются, попросите назвать малышей домашних и затем диких животных. Главное – дети должны четко уяснить, какие животные обитают дома, а какие в лесу. Для этого можно вспомнить любимые сказки.


Вариант 1 


Разложите перед ребенком картинки и назовите животное, например корову. Ребенок должен найти его на картинке и рассказать о нем (где живет, чем питается, для чего нужна и т.д.)


Вариант 2


Показать картинку с изображением, например лисы, и спросить, что она умеет делать, где живет. Дальше можно вспомнить в каких сказках участвует и показать движения лисы: головой покрутить, и хвостом помахать, и глазками «пострелять».











