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Игры по технологии «Развивающее обучение»
Был проанализирован ряд дидактических игр. Мы отобрали те, в которых содержатся мыслительные задачи. Большинство дидактических игр было словесных. 
Словесные игры имеют большое значение для успешного развития логического мышления. Они не только позволяют увеличить и уточнить словарь детей, но и тренируют сообразительность, находчивость, умственную активность. Дидактические игры лучше давать детям в начале или в конце занятия, так как их материал позволяет сконцентрировать внимание, создать интерес к занятию или же, наоборот, разрядить обстановку, расслабиться, пошутить. Словесные игры не требуют предварительной подготовки, к ним не нужно готовить сложный наглядный материал, поэтому их можно легко использовать не только на занятиях, но и на прогулке, в свободное время. 
Дидактические игры мы разделяем на две подгруппы. 
Цель первой подгруппы игр – развитие конвергентного (логического или последовательного) мышления. Выполнение заданий в таких играх предполагает нахождение одного ответа. 
Это такие игры, как «Противоположности», «Скажи наоборот», «Бывает - не бывает», «Логические концовки», «Как назвать одним словом», «Четвертый лишний», «Закончи стихи», «Назовите части», «Назовите целое», «Закончи предложение», «Кто?», «Сколько?», «Где?», «Когда?». 
В игре «Противоположности» использовалась наглядность (см. приложение 5). Игра «Скажи наоборот» имела вербальный вариант. Мы предлагали назвать противоположное слово: жарко - холодно; смешно - ...; зима - ...; длинный - ...; чистый- …; ученик- …; больной- …; ребёнок- …; лед- …; силач- …; артист- …; ходить- …и т.д.). 
В игре «Бывает - не бывает» дети должны были хлопать в ладоши, если мы говорим то, чего на самом деле не бывает: мальчик плывет по дороге; лягушка мяукает; собака лает; птицы поют; яблоки растут на березе; сейчас идет дождь. 
Игра «Логические концовки». Мы предлагали задания: если стол выше стула, то стул ... (ниже стола), если сестра старше брата, то брат ... (младше сестры), если мальчик старше девочки, то девочка..., если река уже моря, то море..., если велосипед едет медленнее машины, то машина едет..., если червяк короче удава, то удав..., если в стакан налили воду, то 
В игре «Где?» (где продают лекарства, растут фрукты, смотрят спектакли, ремонтируют часы) сначала мы задавали вопросы, а потом предложили детям задавать вопросы «по цепочке». 
Словесный вариант игры «Как назвать одним словом» не вызывал затруднений, когда мы предлагали не сложные обобщения (ромашка, роза, василек, тюльпан - ... (цветы); весна, лето - ... (времена года), медведь, волк, рысь - … (звери) и т.д.). Но когда мы предложили объединить в несколько групп по какому-либо признаку слова: апельсин, морковь, помидор, мяч, яблоко, цыпленок, солнце, 
Наиболее часто мы играли в игру «Четвертый лишний», (январь, среда, март, июнь; лошадь, заяц, кошка, собака и т.д.). Она также проводилась в двух вариантах, вербальный вариант у детей чаще вызывал затруднения. 
Цель второй группы игр – развитие дивергентного (альтернативного, творческого) мышления. Эти игры предполагают, что на один поставленный вопрос может быть дано несколько или даже множество верных ответов. «Назвать все, что может быть...», «Кто кем будет?», «Кем был?», «Знаете ли вы?» «Продолжите», «Что чем может быть», «Назови все, что увидишь», «Найдите отличия», «Найдите общее», «Прогнозирование», «Фантазеры», «Хорошо и плохо», «Аналогии», «Почему? Зачем? Для чего?», «Слово-ассоциация». 
Задание «Назвать все, что может быть... (холодным, горячим, черным, мягким и т.д.)» 
Игра «Знаете ли вы?»
Проводилась с мячом. Дети должны были назвать не меньше пяти: месяцев, фамилий, рек, молочных продуктов, видов спорта, пальцев, сказок, загадок и т.д., отбивая одновременно мяч от пола. 

В играх «Продолжите» (вторник - ... (среда, четверг), футбол… (хоккей, теннис, фигурное катание), пистолет - ...; диван - ...; грач - ...), «Назови все, что увидишь» (назвать все круглое, квадратное, красное, деревянное, стеклянное, колючее …), «Найдите общее» (чем похожи яблоко и груша, ворона и воробей, стрекоза и бабочка …) дети часто проявляли самостоятельность. 
Размышлять над заданиями в играх «Прогнозирование» (что будет, если из города исчезнет весь транспорт; прилетят инопланетяне; подует сильный ветер?) и «Хорошо и плохо» (что хорошего, когда идет дождь? а что в этом плохого? что хорошего, когда ярко светит солнце? а что в этом плохого? что хорошего, когда ты болеешь? а что в этом плохого?).
 
Игра «Аналогии»
(кровать - спать, стул - ...; глаз - видеть, ухо - ...; врач - лечить, учитель - ...; воздух - дышать, вода - ...; часы - время, градусник - ...; лес _ охотник, река - ...) 
Второй блок включал выполнение практических заданий. Подобрать соответствующие задания было сложно, так как в одном пособии они не систематизированы. Здесь мы опирались на практические пособия Л. Ф.Тихомировой, М. Султановой, Е. Бортниковой, А. Дорофеевой, О.Н. Земцовой, [2; 8; 11; 34; 36]. Мы отобрали необходимые нам задания и оформили их в наглядные карточки. Исследование психологов Н. Минской, Л. Венгера доказывают, что использование наглядности для развития логического мышления является необходимым условием, так как развитие логического мышления опирается на наглядно-образное мышление, которое предполагает использование наглядности. 
Предлагая детям практические задания, мы стремимся к тому, чтобы радость от выполненного задания перешла в радость познания чего-то нового. Учение должно быть радостным! Дети не должны видеть, что их чему-то обучают. Они должны думать, что они просто играют. Наша роль заключалась в том, чтобы поддержать интерес детей. 
В практическом задании «Найди закономерность и продолжи ряды» (см. приложение 6) дети должны были правильно найти закономерность. 
Самым сложным заданием было показать «Какой кубик получится». Сложности вызывали задания «Какой домик можно склеить из готовой заготовки», «Найди кусок отвалившийся от греческой вазы». Здесь приходилось задавать дополнительные вопросы, предлагать детям поразмышлять. 
Логическое мышление – это мышление при помощи рассуждений. Рассуждать – значит связывать между собой разные знания для того, чтобы в итоге получить ответ на стоящий перед нами вопрос, решить мыслительную задачу. Умение рассуждать наилучшим образом помогают логические задачи (см. приложение 9). 

Так, например,  в своей работе со старшими дошкольниками я использую следующие игры:  На развитее познавательной активности:
Игра: « хорошо – плохо»
В игре предлагаемый предмет нужно рассмотреть с разных точек зрения. нужно найти его положительные стороны и отрицательные. все рассматривают игрушку- грузовик.
сначала выделяются положительные качества:
-         можно перевозить грузы;
-         хорошо вращаются колеса…
затем выделяются отрицательные качества:
1. не заводится;
2. кузов не поднимается;
3. фары не горят.
Игра:«муха»
На большом квадрате 10/ 10 клеточек в середине рисуется муха.
педагог рассказывает о том, куда двигается насекомое, а все должны следить по клеточкам. потом задается вопрос: «где муха?».
«кто назовет больше»
ведущий называет любой признак предмета, а играющие называют, какие предметы нужного цвета или формы они знают. например: голубой – цветок, свитер, небо.
или называется предмет (цветок), а играющие называют его признаки.
Игры на развитие внимания:
Игра: «Светофор».
Дети кладут руки на плечи друг другу, ходят по залу и гудят, изображая автобус. психолог, изображая светофор, показывает «автобусу» круги разного цвета. при показе красного круга дети должны остановиться, желтого – «гудеть» и маршировать на месте, зеленого – продолжать движение.
«летает – не летает»
«съедобное – несъедобное»
«живое - неживое»
Игры на развитие памяти:
Игра: «Самый зоркий»
Детям показываются картинки в течение несколько секунд.  Затем картинки прячут. Дети по очереди перечисляют предметы, которые запомнили.
«кого не стало?»
Детям предлагается 10-12 игрушек. они должны их запомнить, потом  закрывают глаза, педагог убирает 1-2 игрушки или меняет местами. когда родители открывают глаза, они должны вспомнить какой игрушки не хватает или какие игрушки поменяли места.
«сложи из палочек»
детям показывается рисунок, который нужно сложить из палочек, потом он убирается, а дети его выкладывают на столах.
Коммуникативные игры:
Игра « Мир без тебя»
Это упражнение позволяет каждому ребенку осознать собственную значимость в мире, среди людей. дети образуют круг, в центре которого помещается один ребенок – ему и будут предназначаться слова-комплименты. все дети продолжают фразу, начатую психологом: «мир был бы без тебя неинтересен, потому что ты...»
Игра: «Узнай по голосу»
Дети становятся в круг, в середину которого входит водящий. ему завязывают глаза. играющие идут по кругу вслед за психологом, повторяя его движения (гимнастические или танцевальные), затем останавливаются и говорят:
мы немножко поиграли,
а теперь в кружок мы встали.
ты загадку отгадай,
кто позвал тебя – узнай!
Воспитатель  молча указывает на одного из играющих, который восклицает: «узнай, кто я!» водящий должен назвать его имя. если он угадал, узнанный становится водящим, если ошибся, игра повторяется. когда ребята начнут различать голоса товарищей, можно разрешить им изменять свой голос, чтобы усложнить игру.
Игра: «Пылесос и пылинки»
Под музыку дети – пылинки исполняют импровизированный танец (кружатся и др.) с окончанием музыки присаживаются на ковер. под 2 часть музыки «выезжает» ребенок – пылесос. он дотрагивается до «пылинки» и она к нему присоединяется, так он обходит всех детей, пока не соберет все пылинки.
«паровозик с именем»,дети сидят на стульчиках, расположенных возле стены в один ряд. ребенка, который первым будет изображать паровозик, выбирают с помощью считалки. «Паровозик отправляется в путь» – ребенок встает со стульчика и медленно бежит по кругу, попеременно работая согнутыми в локтях руками и произнося «чух -чух - чух». сделав круг, «паровозик» останавливается возле одного из детей и произносит его имя.
 названный по имени ребенок становится «паровозиком» и встает впереди, а первый ребенок становится «вагончиком». теперь они вдвоем «едут» по кругу со словами «гух - гух - гух». и «подъезжая» к детям выбирают новый «паровозик».  игра заканчивается после того, как последний из детей изобразит «паровозик».
Игры на слуховое внимание:
Игра « Рисование со слов»
Цель игры: развитие слуховой памяти.
задачи: совершенствовать навыки связной речи., развивать внимание, графические навыки, навыки ориентировки на листе.
Оборудование: схематичные  простые рисунки  (например, дом, из трубы которого идет дым, а в небе летают птицы), бумага, карандаши.
Взрослый показывает картинку одному из  играющих и затем прячет её. тот, кто её увидел, шёпотом рассказывает второму, что на ней  изображено. второй шёпотом пересказывает третьему и т.д.  последним узнает содержание картины тот, кто будет её изображать. то, что им нарисовано, сравнивается с самой картиной,  затем оценивается качество устного рассказа
о ней, в котором участвовали все играющие.
Игра « Журналист»
Цель игры: развитие слуховой памяти.
Задачи:развивать умение действовать по словесной инструкции педагога.
Оборудование: наборы  картинок по определённым темам (например, дикие животные, ягоды, грибы, деревья).
Ребенку-журналисту редактором журнала (педагог) дается  задание найти  и сфотографировать для журнала диких зверей (лиса, слон, волк, жираф, тигр,  заяц, медведь, белка). до предъявления слов дается установка: «я буду тебе называть слова, а ты их слушай внимательно и постарайся  запомнить. наша газета должна выйти в срок».
После предъявления  слов дается инструкция: «повтори слова, которые запомнил, в любом порядке».  Дальше ребенок выполняет задание: находит среди набора картинок те картинки,  которые обозначают названные слова, приносит и выкладывает их на газету.  
Игру можно проводить с одним ребёнком и с подгруппой детей.
Игра «Путешествие»
Цель игры: развитие слуховой памяти.
Задачи: совершенствовать звукопроизношение.Развивать звуковой анализ звукосочетаний.
Закреплять графическое изображение звуков.
Оборудование: карточки с рядом звуков (например, а-о-у-э, у-а-ы-и-э, о-э-у-и-а-ы); от занятия к занятию объём цепочки постепенно увеличивается.
Взрослый в игровой форме (например, язык марсиан, иноземного народа предлагает детям прослушать цепочки звуков, а затем повторить их,(мы попали на остров, где живёт иноземный народ, познакомились с вождём (игрушка). В этом племени люди говорят на непонятном языке.  вождь «учит» гостей словам на своём наречии (детям предлагается  набор слогов, которые надо запомнить и повторить, чтобы не обидеть гостеприимного вождя).
Игра « ЗАпоминаем слова»
Цель игры: развитие слуховой памяти.
Задачи: закреплять знание букв. Развивать мышление. Актуализировать словарь детей.
Оборудование: набор слов, начинающихся с одной буквы (например, собака, самолёт, стол, свеча, слон, стул, санки), набор картинок, обозначающих эти слова и несколько других картинок, набор букв.
ребёнку предлагают запомнить несколько слов и  повторить их.
Затем ребёнку предлагается ряд заданий: найди картинки, обозначающие эти слова.
как ты думаешь, есть что-нибудь общее у этих слов? чем похожи эти слова?
 найди букву, обозначающую этот звук. Придумай слова, которые начинаются со звука.
 вспомни и назови те слова, которые я просила тебя запомнить.
Игра « весёлые карандаши»:
Цель: развитие зрительной памяти
Задачи: развивать умение действовать по словесной инструкции педагога. Закреплять знание цветов. Закреплять знание цифр. Развивать внимание, самостоятельность. Развивать графические навыки.
Оборудование: 2 карточки: на первой – цифры с соответствующими им цветами (например, 1 – красный, 2 – зелёный, 3 – синий, 4 – жёлтый); на второй – домики с соответствующими им цифрами.
Ребёнку предлагается запомнить: какой цвет, какой цифре соответствует и раскрасить домики
в соответствии с цифрами по памяти.
Ценность игры заключается и в том, что она позволяет создавать детям различные формы общения. любая игра представляет собой некоторую ситуацию со своим сюжетом, конфликтом и действующими лицами.
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