Новогодняя сказка для детей, которые не верят в Деда Мороза

Если очень сильно верить, то чудеса случаются, особенно если это в Новогоднюю ночь…..
В одном городе, в самой обычной семье жил мальчик по имени Ваня, который не верил в существование Дедушки Мороза. Ваня всегда говорил: «Я не верю в Дедушку Мороза! Это не он приносит подарки!
Никто ему не верил. Время подошло к 30 Декабря. Ванины родители украшали дом и праздничную ёлку шарами и мишурой. Но Ваня не хотел помогать им. Он заперся в своей комнате, взял свой телефон и начал играть. Родители уговаривали его, но Ваня одел наушники и упорно играл в телефон. Родители очень рассердились на Ивана. Утром 31 Декабря Ваня, проснувшись не нашёл под ёлкой подарков. Но там была странная записка, в которой было написано: «Ваня, я не принес тебе подарков потому, – что ты не веришь в меня! Дедушка Мороз.»
Ваня ужасно рассердился. Он думал, что это сделали родители, чтобы отомстить ему. Вечером все сели за праздничный стол. Ровно в полночь вся семья пошла на балкон красивый праздничный салют. Самым первым побежал Ваня. И что он увидел? Прямо над их домом в карете с 12 оленями пролетел Дедушка Мороз! Вдруг Ваня увидел, что Дедушка Мороз выбросил из кареты подарки! Он пулей побежал вниз за подарками. На них была записка. В ней было написано: «Ваня, веди себя хорошо! Дедушка Мороз.»
С этого момента Ваня верил в Дедушку Мороза.

