ИГРЫ И УПРАЖНЕНИЯ НА РАЗВИТИЕ ВНИМАНИЯ

1.  Упражнение «Корректурные пробы»
 Обучение способности концентрации, объема, переклю​чения, устойчивости внимания, развитие произвольного внимания. Уже с 4-х лет дети легко справляются  с заданием помочь игрушечному персонажу обвести или зачеркнуть фломастером все кружки, которые они найдут среди 40 разных фигур, расположенных в 4 ряда по 10 фигурок в каждом.
Дидактический материал: бланк с заданием 

Описание задания. Ребенку предлагается расставить значки, как в образце. 

Изображены фигуры 3 – 4 видов (треугольник, круг, квадрат, ромб). Всего 5 – 10 рядов, по 10 фигур в каждом ряду. Фигуры расположены в ряду произвольно. Нужно:

а) расставить значки, как показано в образце;

б) расставить значки только в квадратах и треугольниках;

в) поставить значки в ромбах и подчеркнуть все квадраты.

В тех случаях, когда вы видите, что ребенку трудно распределять внимание, начинайте с более простых заданий типа: поставить точку во всех треугольниках или поставить черточку в кругах и т. д.

2. Упражнение «Перевёртыши» (для детей 5-6, 6-7 лет)

Способствует развитию творческого воображения, становлению внутреннего плана умственных действий, произвольного внимания.

Задание заключается в переворачивании последовательности однотипных событий в таких сказках, как «Репка» и «Теремок».  Детям предлагается сочинить новую сказку. Педагог объясняет и показывает, как новизна достигается за счёт того, что последний персонаж традиционной сказки становится первым (в теремок приходит сначала медведь). В соответствии с этим меняется весь порядок очерёдности персонажей, а в самом конце появляется тот, кто в традиционной сказке является первым.

Для уяснения детьми особенностей  задания с помощью, например, фланелеграфа, можно переставить репку  к последнему персонажу и сказать, что они заходили в теремок и тянули репку в этой новой последовательности.

После этого начинается сочинение новой сказки, в ходе которого отсутствует какая бы то ни было наглядность. Без опоры на соответствующие изображения детям приходится проделать весьма значительную умственную работу.

3. Упражнения, направленные на формирование внутренних умственных действий, а именно формирование поэлементарного  сопоставления.  Дети учатся соотносить свои действия с образцом и выделять каждый последующий элемент. Развивается произвольное внимание.

Общеизвестно, что даже некоторые ученики начальной школы не в состоянии без пропусков списать с доски слова или примеры. Причина заключается в том, что такое, казалось бы, несложное дело требует постоянного соотнесения того, что уже написано с образцом и выделения каждого последующего элемента. Причём проделывать это соответствие приходится в уме.

Такие действия можно успешно формировать уже с 4-х лет. Принцип данной методики состоит в том, что ребёнка учат сопоставлять каждый элемент одного ряда  с соответствующим элементом другого ряда. Детям предлагают подобрать одинаковые по узору крышки и кастрюли, чашки и блюдца, шортики и маечки и т.п. Все эти предметы вырезаны из плотной бумаги и украшены горизонтально расположенными простенькими изображениями солнца, цветка, грибка, зонтика и т.п. Комплекты, украшенные двумя изображениями, практически все дети подбирают сразу. При наличии 4-5 изображений дети начинают ориентироваться преимущественно на тождественность 1-2 изображений.

Затем взрослый, поместив, например, кастрюлю и крышку одну под другой, учит малышей пальчиком проводить от первого изображения в верхнем ряду к первому изображению в нижнем, проговаривая: «Здесь цветок и здесь цветок».  Следующие изображения  могут не совпадать, и ребёнок, ведя палец, говорит: «Здесь солнышко, а здесь грибок. Не подходит». 

После определённого числа таких упражнений все дети научаются уже без помощи пальца и проговаривания, а только прослеживая глазами, подбирать комплекты с 5 и 6 рисунками, а также безошибочно выполнять соответствующие задания на внимание.
4.  Игра «Найди отличия».
Развитие внимания.

Сравнивая две картинки, на первый взгляд одинаковые, но имеющие существенные различия, дети должны найти эти различия. Выигрывает тот, кто найдёт больше различий.

5. Игра «Что изменилось»

Развитие внимания,  наблюдательности, памяти. 


Вечером воспитатель просит запомнить окружающую обстановку. На следующий день взрослый заранее что-нибудь изменяет в группе. Детям предлагается отгадать, что изменилось.
6. Игра «Сколько чего?»
Взрослый просит ребёнка осмотреть комнату в квартире или площадку, на которой вы играете, и назвать как можно больше имеющихся здесь предметов, начинающихся на букву "К", или "Т", или "С", можно не целые предметы, а их части. Затем назвать предметы круглые или прямоугольные, квадратные. Далее – деревянные, металлические, стеклянные. Можно обратиться и к цвету, окраске предметов.

7. Игра «Найди букву»

Обучение способности концентрации, объема, переклю​чения, устойчивости внимания.
В вырезке из газеты или журнала с достаточно  крупным шрифтом  нужно просматривать слова, подчеркивая (карандашом) без пропусков букву "а" ("о") в течение 5 мин. Через 5 минут вместе проверьте, нет ли пропущенных букв. Объясните ребёнку, что быть внимательным – это значит, например, не пропускать буквы. Сравнивая количество прочитанных строчек и пропущенных букв, вы сможете контролировать успех  ребёнка.

Выберите другую букву и выполните упражнение снова.

Найди буквы

Можно усложнить задание. Букву "о", например, обвести в кружок, а букву "п" – в квадрат, треугольник, подчеркивать, зачёркивать или вычеркнуть все буквы А, буквы И обвести в кружок, буквы Д подчеркнуть и т. д. 
8. Игра «Выполни уговор строго»
Развитие произвольного внимания

Взрослый и ребёнок становятся друг против друга и договариваются о следующем: когда взрослый кланяется – ребёнок отворачивается, когда будет простирать руки к ребёнку – он будет скрещивать их на груди; взрослый грозит пальцем – ребёнок кланяется, взрослый топнет ногой – ребёнок тоже топает.

Перед началом надо провести трёхминутную "репетицию". Играют до первой ошибки, затем меняются ролями.

9. Повтори быстро

Развитие произвольного внимания 
Взрослый договаривается с ребёнком, чтобы он повторял за ним любые слова только тогда, когда он произносит слово "повтори".

Далее идет быстрый диалог-"перестрелка":

Повтори: "Стул".

Ребенок говорит: "Стул".
Повтори: "Дверь".

Ребенок говорит: "Дверь".
Скажи: "Улица". Быстро: "Кошка". Вслух "дым" и т.д.

10. «Хлопни в ладоши»

Обучение способности к переключению внимания.

Описание задания. Взрослый говорит ребенку: «Сейчас я буду называть разные слова. Когда я назову какое-нибудь животное — хлопни в ладоши». Слова: стол, книга, лошадь, стул, дверь, ви​ноград, собака, ножницы, книга, туфли, карандаш, мяч, окно, кошка, сапоги, коза, стекло, дом, дорога, яблоко, дерево, ко​вер, лев, стена, крыша, арбуз, санки, снег, тигр, кровать, тет​радь, вилка, лед, елка, заяц, волк, галстук, лимон, медведь, дыня, чайник, тарелка, полка, масло, пальто, белка.

11.«Ушки на макушке»
Обучение способности концентрировать внимание на слу​ховых сигналах; умению слушать и слышать.


Описание задания. В абсолютно тихой комнате попросить детей сфокусироваться на звуках, которые им удается услышать (шум за окном, скрип форточки и т.п.). Ребенок должен перечислить все услышанные звуки

12. «Узор»

 Развитие слухового произвольного внимания.

Дидактический материал: тетрадный лист в клеточку, каран​даш.

Описание задания. Ребенок под диктовку взрослого рисует узор.

Вариант задания. Две клеточки вверх, две клеточки вправо, две клеточки вниз, две клеточки вправо, две клеточки вниз. 

По​ловину строчки ребенок рисует узор под диктовку взрослого. За​тем продолжает рисовать узор до конца строчки самостоятельно.

13. «Рассмотри внимательно»

 Развитие произвольного внимания, зрительной памяти.

Дидактический материал: любая сюжетная картинка.

Описание задания. Взрослый показывает ребенку любую сю​жетную картинку и просит ребенка внимательно ее рассмотреть и запомнить как можно больше деталей. Затем картинку закрывает. Взрослый задает вопросы по картинке, например: «Сколько ело​чек было на картинке?», «Кто катался с горки?» Ребенок должен ответить на все вопросы
14. «Делай то, что слышишь, а не то, что видишь».

Развитие произвольного внимания, тренировка на дифференциацию заданий взрослого.

Взрослый дает команды: руки вверх, за голову, в стороны, за уши, вниз, к носу, пальцы в кулак, веером, большой палец вверх и т. д; одновременно показывает выполнение, но не соответствующее командам. Дети должны повторить услышанные команды, а не увиденные упражнения.

15. «Выложи кружочки»

 Увеличение объема внимания.

Дидактический материал: два набора по пять кружочков од​ного диаметра, но разного цвета.

Описание задания. Взрослый выкладывает на столе пять кру​жочков в любой последовательности. Ребенок в течение 10 мин запоминает расположение кружочков. Затем кружочки закрыва​ются. Ребенку предлагается второй набор кружочков, которые он должен выложить в той же последовательности, в какой выло​жил взрослый. Повторить 2—3 раза.

16. «Магазин ковров»

 Развитие внимания и слуховой памяти
Дидактический материал: листы с геометрическими фигурами

Кукла «заказывает» себе из нескольких ковров только один. Ребенку необходимо выбрать тот самый ковер, ориентируясь на подсказки взрослого: в левом углу находится круг, в правом углу треугольник а по середине – овал и т.д. затем ребенок сам описывает ковер последовательно и правильно употребляя слова в середине, сверху, снизу, слева, справа. 
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17. «Где ошибся Буратино»

Дидактический материал: листы с заготовленными узорами. Верхний узор – рисунок Мальвины, а нижний – Буратино.

Перед началом игры сказать ребенку: «Мальвина хотела научить Буратино рисовать красивые узоры. Она нарисовала узор и сказала ему: «Нарисуй точно такой же». А Буратино все время отвлекался, и у него получалось , то правильно, то не правильно. Найди, где у Буратино ошибки, и помоги ему их исправить».
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18. Игра "Муха"

Развитие произвольного внимания, ориентировки в пространстве.
Дидактический материал.  Большой квадрат (и раздаточный - 10 х 10 см,) разделённый на девять клеточек. В центре сидит "муха". (Модель мухи для демонстрации прикреплена к указке). Она совершает движение по квадрату "вверх на одну клеточку" или "вниз", "влево" или "вправо". Начало всегда в центре. Например: вверх, влево, вниз, вправо, вверх, вправо, вниз.  Где "муха"? В правой центральной клеточке и т.д. Сначала ребёнок пальцем водит по клеточкам, слушая команды. Потом можно мысленно совершать действия.
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19. Игра «Барыня прислала 100 рублей».
(Для детей 6-7 лет). Способствует развитию умения пользоваться внешними средствами и становлению элементов произвольной внутренней сосредоточенности (внимания).

Барыня прислала 100 рублей.

Что хотите, то купите,
Чёрный, белый не берите,

«Да» и «нет» не говорите!

В правила игры входит требование при ответах на вопросы ведущего «да» и «нет» не говорить, белого и чёрного не называть, звук «р» не произносить и т.д.  Необходимо ограничить запреты до одного. Лучше всего оставить запрет на называние какого-либо одного цвета. Далее необходимо предоставить  такие внешние средства, которые позволили бы ребёнку управлять своим вниманием и не поддаваться на провокации. Эти средства могут быть двух вариантов. Более простой, когда каждому играющему даётся листок бумаги, на котором квадратиками обозначены те цвета, которые он может называть, а запрещённый цвет отсутствует. Ребёнок в этом случае должен при вопросе о цвете посмотреть на свой листок и назвать только один из имеющихся на нём цвет. Более сложный вариант, когда даётся листок с изображением запрещённого цвета. В этом случае ребёнок, глядя на свою карточку, должен помнить, что именно этот цвет называть нельзя.

Ведущий,  беседуя с детьми, даёт  им разные нейтральные вопросы, вставляя время от времени такие, которые провоцируют называть запрещённый цвет. Ребёнка, не поддающегося на провокацию, следует наградить какой-либо фишкой, чтобы отметить все случаи внимания. Не следует пресекать подсказки, так как они выражают и обеспечивают активность других детей, что очень важно. Например, ребёнок не хочет говорить «красный помидор», но не знает, как ответить. Кто-то другой может подсказать название розовый или бурый. Если вы одобрите этот вариант ответа, дети в следующий раз тоже воспользуются подсказкой.
20. Упражнение «Коллективное произнесение хорошо знакомого короткого стихотворения».
(Для детей 5-6, 6-7 лет). Развивает умение сосредоточиться на своём тексте и не выходить за его пределы, умение внимательно слушать партнёров, чтобы не пропустить своей очереди. 

Один ребёнок произносит одну строку, другой – другую и т.д. Это упражнение следует проводить очень недолго, быстро и весело. Можно сделать это упражнение традиционным перед прогулкой, едой или другим режимным моментом. Вовсе не нужно, чтобы каждый день упражнение выполняла вся группа. Сегодня, например, стихотворение читают дети, сидящие за одним столом, а завтра – те, кто сидит за другим. Самое главное, чтобы подобные упражнения и игры не надоедали. Поэтому лучше проводить их реже, чтобы дети каждый раз получали удовольствие.

